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	Ausstellungen im Rest. Tägerhard
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Die Gemeinde Wettingen stellt in Zusammenarbeit mit dem Pächter des Rest. Tägerhard (www.taegerhard.ch) die Lokalität des Restaurants für Wechselausstellungen zur Verfügung. Diese sind als Verkaufsausstellungen konzipiert.
Rechte und Pflichten

Das Kultursekretariat koordiniert die Ausstellungen im Gespräch mit den KünstlerInnen und in Rücksprache mit dem Pächter, Herrn Franz Maier (Tel. 056 426 21 70). Es legt zusammen mit den Ausstellenden die Ausstellungsdaten fest (jeweils rund drei bis vier Monate) und publiziert diese auf der Website der Gemeinde.

Es stehen die Räumlichkeiten des Restaurants, der Wettinger Stube, der Attenhoferstube und das Entrée zum Restaurant für die Ausstellung zur Verfügung.

Die Ausstellenden sorgen für den Transport, das Hängen und Beschriften der Exponate, die Öffentlichkeitsarbeit, das Gestalten einer eventuellen Vernissage, die allfällige Betreuung der Ausstellung sowie den Abbau. Sie liefern dem Kultursekretär bis zwei Wochen vor Ausstellungsbeginn einen Pressetext und gutes Fotomaterial (am besten digital).

Das Kultursekretariat hängt sechs Plakate A3 aus, kann Flyers auflegen, verbreitet einen Medienartikel aufgrund der Angaben der KünstlerIn.

Die Ausstellenden sind für alle entstehenden Kosten selbst verantwortlich. Dafür müssen sie weder dem Restaurant noch der Gemeinde eine Provision der Verkäufe abliefern.
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Für den Fachbereich Bildende Kunst

der Kulturkommission

Hansueli Trüb,
Kultursekretär

Beilage: Grundriss Rest. Tägerhard
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