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Ergebnisse der Publikumsbefragung
zu den Öffnungszeiten in der

Gemeindebibliothek Wettingen
Eine Umfrage beim Publikum zeigt das Bedürfnis nach längeren Öffnungszeiten vor allem am Mittwoch- und Samstagnachmittag.
Die Publikumsbefragung zu den Öffnungszeiten wurde im März 2010 bei Bibliotheksbenutzerinnen und -benutzern ab 12 Jahren durchgeführt. 563 Personen haben sich an dieser Umfrage beteiligt; das sind 19 % der aktiven erwachsenen und jugendlichen Mitglieder. Zwei Drittel der Teilnehmenden wohnen in Wettingen und drei Viertel sind Frauen, was der Benutzerstruktur entspricht.
Die Auswertung hat ergeben, dass die aktuellen Öffnungszeiten grundsätzlich beibehalten werden sollen. Eine Ausdehnung der Öffnungszeiten würde aber von 45 % der Befragten begrüsst. Die Erweiterungswünsche sind vielfältig, im Wesentlichen konzentrieren sie sich aber auf den Mittwoch- und Samstagnachmittag. Deshalb ist eine Ausdehnung der Öffnungszeiten am Mittwochnachmittag um 2 Stunden ab 14 Uhr und am Samstagnachmittag um 3 Stunden bis 16 Uhr geplant. Eine Umsetzung der Erweiterung kann frühestens auf Anfang 2011 erfolgen.
Auf dem Fragebogen gab es auch Platz für individuelle Anregungen, Wünsche und Kritik. 353 Personen haben diese Möglichkeit für Mitteilungen genutzt. Sehr viele Rückmeldungen waren positiv. Das Personal wird als freundlich, hilfsbereit und kompetent wahrgenommen. Die Erinnerung per Mail kurz vor Ablauf der Leihfrist, die Möglichkeit der Medienrückgabe ausserhalb der Öffnungszeiten und der Zugang zum Bibliothekskatalog rund um die Uhr werden geschätzt. Die eingegangenen Wünsche und Anregungen werden geprüft und wenn sie von allgemeinem Interesse sein könnten, nach Möglichkeit berücksichtigt.
Wettingen, 7. Juli 2010
Gemeindebibliothek
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